

Press Release
新聞稿

理大、西交大「絲綢之路國際工程學院」
「一帶一路人才發展計劃」培育電力能源專才

(2019年4月1日)「絲綢之路國際工程學院」(絲路工學院)連續第二年舉辦「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」,來自12個國家或地區共25名高層專業人員完成培訓,參加今天在香港理工大學(理大)舉行的結業禮,香港特別行政區政務司司長張建宗先生擔任主禮嘉賓。

由理大及西安交通大學(西交大)聯合成立的絲路工學院夥拍國家電網有限公司(國網)及香港電燈有限公司(港燈),舉辦為期三年的「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」,這是內地和香港首個跨地域、跨文化的計劃,也是絲路工學院首個校企合作計劃。

過去兩星期,25名電力能源專業人士,包括企業或政府機關的高級行政人員,以及資深學者和科研人員,參加在西安、濟南及香港舉行的實地考察及交流活動。今年新增四個國家派員參加計劃,分別是巴西、緬甸、尼日利亞和坦桑尼亞。

結業禮的其他主禮嘉賓為理大校董會副主席李國祥醫生、西交大副校長席光教授、國網技術學院教務管理中心主任蘇慶民先生,以及港燈董事總經理尹志田先生;此外,中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室教科部副巡視員劉志明先生,以及多名一帶一路國家或地區的駐港領事或代表亦蒞臨,包括哈薩克斯坦、馬來西亞、緬甸、俄羅斯和坦桑尼亞。

政務司司長張建宗先生致詞時表示:「一帶一路倡議藉着『五通』,即加強相關各地的政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通和民心相通,為全球經濟及可持續發展提供了新動力。今次人才發展計劃是理大『一帶一路策略平台』項目之一,我相信,這項目正好呼應一帶一路倡議的其中一項重點,即各地在能源領域締建夥伴關係。香港在能源領域的系統運作、人力發展和項目融資,均擁有優勢,憑藉這些強項,香港定能在推展這合作願景中扮演舉足輕重的角色。」

理大校董會副主席李國祥醫生表示:「一帶一路倡議是推動經濟前進的強大引擎,不僅為一帶一路國家提供大量發展機會,而且造就了對專業人才的巨大需求;當中,對工程師的需求尤甚。工程學科一向是理大的強項,我們非常樂意運用我們所長,協助中國內地和一帶一路國家培育工程人才...然而,育人工作要力臻致善,需要有良好的合作夥伴;因此,這項計劃能與內地和香港的高等教育界和業界夥伴合作,我們感到非常榮幸。」

西交大副校長席光教授說：「我們希望通過舉辦一帶一路電力能源高管人才發展計劃，加強與絲路沿線國家與地區在科技應用領域的合作，創新校企、校地合作新模式，推動絲綢之路大學聯盟框架下的務實工作，為培養具有全球視野的一流人才貢獻力量。」

國網技術學院教務管理中心主任蘇慶民先生說：「去年四月，西安交通大學、香港理工大學、香港電燈公司與國網技術學院共同舉辦了首期一帶一路電力能源高管人才發展計劃培訓工作坊，取得了很好的反響。今年，帶著極大的熱忱，四方精心籌劃了在西安、濟南和香港的技術講座、實地參觀和文化交流等活動。國網技術學院承辦濟南站為期四天的活動，能夠與來自工業界、高校和政府的骨幹和精英們一同分享，我們非常驕傲。」

港燈董事總經理尹志田先生表示，港燈多年來為香港提供安全可靠而穩定的電力供應，供電可靠度連續 22 年超過 99.999% 的世界級水平，表現卓越。他透露：「為配合香港發展成為智慧城市，港燈未來會致力推動客戶實踐「智『惜』用電」，我們將更多地利用資訊科技去提升效率，為此亦會投放更多資源建設所需的基礎設施，包括在未來七年為大部分港燈客戶更換智能電表，響應政府在這方面的倡議。藉今次薈萃一帶一路國家和地區的工作坊，我們很高興與各地同業分享港燈在這些方面的經驗，相互交流。」

今年計劃的主題是「超高壓輸電、智能電網及活力都會的電力基礎設施」，參加者實地考察在西安的電力設備電氣絕緣國家重點實驗室，以及國網在濟南的各種培訓設施。在香港，他們到訪港燈的系統控制中心及南丫發電廠，並就「人工智能電力供應」與理大學者交流。在為期 11 天的計劃，參加者透過考察活動及交流工作坊，學習電力能源領域的前沿科技、現代管理系統，以及城市特別供電設施的先進設計，並獲理大、西交大、國網和港燈的資深學者和專業人員傳授實戰經驗。

(完)

相片	說明
	<p>二十五名來自十二個一帶一路沿線國家及地區的電力能源專業人士，參與「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」，一眾嘉賓見證他們畢業。</p>
	<p>香港特別行政區政務司司長張建宗先生（左六）、理大校董會副主席李國祥醫生（左五），以及一眾嘉賓主持「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」首屆結業典禮。</p> <p>其他主禮嘉賓： （左四起至左）西交大副校長席光教授、理大暫任校長陳正豪教授、理大行政副校長盧麗華博士、中聯辦教科部副巡視員劉志明先生</p> <p>（右五起至右）港燈董事總經理尹志田先生、國網技術學院教務管理中心主任蘇慶民先生、理大工程學院院長文効忠教授、機電工程署署長薛永恒先生、理大協理副校長（本科生課程）石丹理教授</p>
	<p>理大工程學院院長文効忠教授（左一）與學員分享參與「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」的體驗。三位學員為（左起）：巴西私營能源企業的 Jayme M ACÈDO 先生、坦桑尼亞政府電力部門的 Abubakar ISSA 先生、俄羅斯聖彼得堡國立資訊科技機械與光學大學的 Aleksei ASACH 先生</p>